



139 (21692)  
31 ИЮЛЯ 1996 г., СРЕДА  
Розничная цена 600 руб.

ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

# Кузбасс

Издается  
с 7 января 1922 года.

Сибирская летопись, 30 июля

1893-й. В Кисловке в семье музыкального деятеля родилась Анна Васильевна Сафонова (в первом замужестве Тимирева, во втором - Кнелер), гражданская жена А. В. Колчака, после расстрела которого, вплоть до 1960, подвергавшаяся многократным репрессиям (в частности, много отсидевшая в Сибири в тюрьмах, лагерях и ссылке); умерла 31 января 1975

1917-й. Собрание волостных и уездных Советов крестьянских депутатов в Барнауле образовало губернский исполком, где большинство составили социальсты-революционеры.

1971-й. Умер член-корреспондент АН Иван Сергеевич Рожков, геолог; родился 2 сентября 1908; в 1957-1964 работал в Якутии, специализировался по разведке россыпей золота, платины и алмазов.

1914-й. Родился Самсон Семенович Кутателадзе, специалист в области теплофизики и гидрогазодинамики, академик; с 1958-го работал в СО АН; умер 20 марта 1986.



В областном центре отпраздновал новоселье чудесный салон «Русское искусство». НА СНИМКЕ: изделия сибирских мастеров. Фото Виктора Грызыхина.



В областной библиотеке им. Федорова открылась выставка фитодекора Татьяны Буко. НА СНИМКЕ: одна из работ Татьяны, представленных на выставке. Фото Виктора Грызыхина.

## Одним абзацем о важном и интересном

В Приморском крае полностью прекращена добыча угля на 11 из 14 шахт. По данным территориального комитета профсоюзов угольщиков, в забастовке на сегодняшний день участвует около 13 тыс. человек. «Еще несколько дней, и полностью остановится все до единой шахты и угольные разрезы края», заявил председатель теркома Петр Кирилов. «Сегодня работают только три шахты — «Шкотовская», «Смоляннинская» и «Амурская». При этом каждая из них уже заявила о своем намерении включиться в бессрочную забастовку. Профсоюзные лидеры пока контролируют настроения бастующих, воздерживая их от необдуманных и опрометчивых поступков. Тем временем вернувшись из Москвы губернатор края Евгений Наздратенко распространил через пресс-центр администрации информацию о том, что в правительстве России готовится постановление о срочных мерах по ликвидации задолженности по зарплате голодающих энергетикам и бастующим шахтерам Приморья.

Салман Радуев не самозванец. Об этом заявил в понедельник помощник «президента республики Ичкерия» по национальной безопасности Ахмед Закаев. По его словам, сепаратисты «никогда не делали секрета из того, что он жив». Радуев был ранен в начале года под Урус-Мартаном. Закаев навестил его после ранения и видел, что он потерял глаз, были сильно повреждены челюсть и нос. Первую операцию ему делал пленный военврач в звании майора. После этого Радуев был переправлен за границу и подвергся пластической операции. Никаких сомнений, по словам Закаева, что это и есть полковник командир Радуев, быть не должно. Между тем сам Салман Радуев на пресс-конференции с журналистами, прошедшей в одном из горных селений в 60 км юго-восточнее Грозного, заявил, что его отряд в воскресенье пополнился 28 моджахедами из Афганистана.

Партия любителей пива (ПЛП) переименована в «Партию любителей пива — «Мужчины России». Такое решение, сообщил корр. ИТАР-ТАСС пресс-секретарь ПЛП Олег Кокотов, принято на прошедшем 27 июля в подмосковном Ярицево пленуме центрального комитета ПЛП. Необходимо в переименовании партии, по его словам, была вызвана, с одной стороны, «абсолютным пренебрежением в ней мужчин», а с другой — «желанием повторить успех движения «Женщины России».

По прогнозу на третий квартал текущего года, среднемесячная заработная плата одного работающего кемеровчанина может достигнуть 1317 тысяч рублей (рост к первому кварталу 1996 года на 16 процентов). Фонд оплаты труда по всему учитываемому кругу предприятий и организаций соответственно возрастет до 500 млрд. рублей, в том числе в материальной сфере — до 364 млрд. рублей.

Вчера сразу несколько хозяйств района вывели комбайны на жатву озимой ржи и гороха. Среди них АО «Вагановское», колхозы «Красное знамя» и «Ленинский путь» (Промышленновский р-н), совхозы «Горский» и «Гурьевский» (Гурьевский р-н), колхозы «Заря» и «Победа» (Ленинск-Кузнецкий р-н) и ОПХ «Новостройка» Кемеровского района. По оценкам специалистов, видны на урожай обнадеживающие.

В Кузбассе на базе общероссийского общественного движения «Честь и Родина» (председатель — секретарь Совета безопасности Александр Лебедь) создано региональное отделение этой организации. Движение ставит своей целью сплочение прогрессивных сил во имя возрождения сильной России, формирование здорового общественного мнения в отношении к Вооруженным силам и военнослужащим, защите гражданских прав и интересов граждан РФ и содействие достижению мира и согласия между народами. Желающим участвовать в движении «Честь и Родина» обращаться по телефону 31-23-47, сообщил в редакцию председатель регионального отделения Юрий Перескоков.

Сегодня по территории Кузбасса пройдет международный автопробег «Москва-Благодатный», посвященный 250-летию дорожной отрасли и 100-летию автомобильного транспорта России. В нем примут участие около двух десятков автомобилей. В составе экипажей — представители России, США, Финляндии, Германии. В автопробеге также принимают участие директор федеральной автомобильно-дорожной службы, первый заместитель министра транспорта РФ Анатолий Насонов. В 15.45 на площади Советов областного центра состоится пресс-конференция и встреча с кемеровчанами, принять участие в которой смогут все желающие.

В понедельник в 16.30 на пересечении улиц Рабочей и Клары Цеткин областного центра столкнулись грузовой автомобиль «КРАЗ» Предаводской автобазы и автобус маршрута № 5. В результате аварии восемь пассажиров, получивших ранения, госпитализированы.

**КУРСЫ ВАЛЮТ (ЦЕНТРОБАНК)**  
КУРСЫ  
официальный курс — 5191 рубль

**погода**  
**ИЮЛЬ**  
31 июля. Восход 6.18. Заход 22.25. Долгота дня 16.07. Полнолуние 30 июля. Заход 6.58. Восход 21.41.  
Из центра по гидрометеорологии сообщают:  
1-2 августа местами кратковременные дожди, грозы; ветер западный, умеренный. Температура ночью +11...+16°C, днем +22...+27°C.

на грани

## Волна отчаяния и безверия

Весь июль то с одной, то с другой шахты АО «Беловоуголь» поступали сообщения об отказе рабочих спускаться в забой. Причина — невыплата зарплат. Однако мощную забастовочную волну, кажется, удалось приостановить. В качестве «волнореза» — на сей раз единым фронтом — выступили профсоюзы и администрация.

Прошлогодние и позапрошлогодние перебои с зарплатой стали в нынешнем году на шахтах «Беловоуголь» да и на вспомогательных предприятиях обычным явлением. Отсутствие денег приобрело хронически затяжной характер. С января хихорит «Инская». Чуть ли не каждый месяц — заседания примирительной комиссии. Узнав, что шахтерам заплачено за январь-февраль, прекратил работу комбинат коммунальных предприятий, пригрозив оставить рабочий поселок Колмогоровский не только без горячей, но и без холодной воды. Получив зарплату по март включительно, вновь не видит денег ни те, ни другие. В целом по шахте долг по зарплате — на три с половиной тысячи человек — составляет 12,8 миллиарда рублей. Основной потребитель, Беловская ГРЭС, задолжала 13 миллиардов рублей. Убытки по содержанию социальной сферы достигли 12 миллиардов рублей. Почему до сих пор не передали ее городу? Это общая для всех угольщиков проблема. Нет денег на то, чтобы привести коммунальное хозяйство в порядок и отдать его в муниципальную собственность в нормальном состоянии.

На «Чертинской» напряженное положение сохраняется с прошлого года. Два месяца назад стихийные протесты стали выражаться отказом приступить к работе. Зарплата здесь не выплачена до конца еще за декабрь, январь и февраль. Полностью получены деньги только за март. Общий долг по зарплате — восемь миллиардов рублей. На «Новой» за декабрь тоже не получили. Кроме январской зарплаты, были небольшие авансы в феврале, марте и апреле. Долг по зарплате — девять миллиардов рублей.

На «Колмогоровской» два февральских аванса, в общей сложности 450 тысяч рублей, стали последними выплатами полугодия. Задолженность по зарплате — четыре с половиной миллиарда рублей. Всевозрастающее напряжение, усугубленное летним понижением

спроса на топливо, вылилось, в конце концов, в стихийную поначалу волну протеста. Остановилась шахта «Инская». Полностью прекратилась перевозка Беловская автобазы, входящая в состав «Беловоуголь». Несколько смен подряд не приступали к работе на «Чертинской» и «Западной». Рабочие с «Новой» стали пикетом у здания администрации «Беловоуголь».

И хотя первоочередной причиной остановки предприятий названо отсутствие зарплат, общие требования коллективов к руководству составляли в конечном итоге не только погашение задолженности.

У семи нянек дитя без глазу. Так случилось и со здравоохранением — вместо полноценной подпитки сразу из нескольких «ложек» (из бюджета, из средств обязательного медицинского страхования, от поступлений других страховых компаний и, наконец, за счет платных услуг населению) оно все еще сидит на голодном пайке. Эдак новорожденный младенец — бюджетно-страховая медицина — скоро испустит последний дух. Как сказал на пресс-конференции глава администрации Кемерово В. В. Михайлов, вред ли стоит ждать тех решений из центра, которые спасут положение. Время-то уже упущено, а значит, единственно возможный выход — приступить к реанимации самим. Каким образом? Раз многоуровневая система финансирования не может поддерживать медицину, значит, надо изменить принцип управления этой отраслью. А именно: отдать меценатство в руки одного хозяина — управления единого заказчика медрес, образованного путем реорганизации горуправления здравоохранения. Что это значит? Переход на централизованную систему сбора средств (в том числе и обязательных страховых платежей) и жесткую систему их расходования. Учреждения здравоохранения отныне будут финансироваться по госзаказу, обеспечиваться медикаментами централизованно, так как оптовые закупки, как известно, обходятся гораздо дешевле. За больными и поликлиниками сохранится право на платные услуги населению, но вместе с тем они будут обязаны учиться экономить собственные средства. Это решение, принятое в прошедшую пятницу горсоветом народных депутатов, — мера крайняя. Она не даст кардинального улучшения ситуации, речь пока идет, повторю, о выживании. Кстати, аналогичный шаг предпринят и в других регионах — в Нижнем Новгороде, Новосибирске. Другого выхода, как показала практика, нет. Дефицит средств в здравоохранении Кемерово составил более 100 млрд. руб. Переход на централизованную систему сбора средств за счет дополнительных мер. Между прочим, непопулярных. Будут введены дополнительные сборы как с юридических (например, повышение процента отчислений на страхование с 3,6 до 7%), так и с физических лиц (вводится сбор с приобретаемых валюты, увеличится ставка сбора за покупку товара и так далее).

Администрация Кемерово надеется, что руководители предприятий, население отнесется к этому шагу с пониманием. Выбирать-то не приходится: либо мы все подтягиваем пояс, либо... хороним медицину. Впрочем, отчаяться не стоит. Это пока лишь эксперимент, а значит — не навсегда. Срок эксперимента определен с первого августа до первого января 1997 г. Потерпим? Елена ЩЕРЕБАКОВА.



### наши корреспонденты передают

- Склады полны. Денег нет
- Так уходит шахта «Южная»
- Дом обязательно построят

**Раиса ДАНИЛОВА**  
Юрга  
Бессрочную забастовку объявили рабочие акционерного общества «Дормаш» и уже с пятницы не приступают к работе. Последняя зарплата на заводе выплачивалась семь месяцев назад. С тех пор только сделчики получили деньги за январь, остальные, а их около 400 человек, их даже не обещают. Давно копившееся раздражение по этому поводу вылилось в стихийное собрание. Избранный забастовочный комитет и его председатель, и тут же принято решение о начале забастовки. Согласно закону, процедура объявления акции протеста выдержана не была, а потому директор завода А. М. Семенов официально предупредил забастовщиков: «Если работа в цехах не возобновится, завтра будет уволен весь забастовочный комитет, как организатор несанкционированной забастовки». Неизвестно, как будут развиваться события на «Дормаше» дальше. Ситуация, похоже, туловище. У завода много работы, есть все необходимое для выпуска продукции, расходящейся по всей России. Есть на дорожную технику и спрос, но ни у одного заказчика нет денег. Только взаимозачеты, только бартер. И предприятие, выпускающее ежемесячно продукцию на два миллиарда рублей, сегодня без копейки денег, со складами, заполненными готовой техникой.

**Юрий МИХАЙЛОВ**  
Березовский  
Во втором квартале с шахты «Южная» в связи с ее ликвидацией уволено 220 горняков. Все они получили свои, даже долгов время задерживаемые деньги, а также предусмотренные при закрытии предприятия пособия. Как утверждает директор «Южной», к концу третьего квартала шахта расстанется еще с 85 рабочими. Параллельно с сокращением штатов предприятие консервируется: идет демонтаж оборудования, изоляция горных выработок. В ближайшее время начнется засыпка скипового ствола.

**Дина КАЛИТИНА**  
Проктопьевск  
Ожило строительство «финского» поселка, где шахта «Зенковская» возводит для своих рабочих жилой дом. Строительством 65-квартирного здания началось лет семь назад. Но удорожание материалов и рабочей силы вынудило руководство «Зенковской» объект «заморозить». И вот наконец наступило время, когда шахта на паях с одной из новоканских строительных организаций вернулась к заброшенному делу. Появилась возможность благодаря прямому договору финансировать строительство. К Новому году 60 горняков семей должны получить квартиры в благоустроенном доме.

### пресс-конференция

## Тепло и светло будет. Но не всем...

Впервые с журналистами на пресс-конференции в администрации встретился генеральный директор АО «Кузбассэнерго» Анатолий Глазков. Цель его разговора с представителями СМИ прозрачна: озвучить кузбассовцев непростой ситуацией в топливно-энергетическом комплексе накануне зimy.

Чтобы встретить холода во всеоружии, необходимо накопить на складах топлива. В прошлом году угольщики давали уголь в долг, надеясь получить за него деньги. Сейчас денег не видят ни энергетики, ни угольщики. Кризис неплатежей породил энергетический кризис. Пока только в Приморье. Однако Кузбасс может быть парализован как раз в разгар зimy. В руках «Кузбассэнерго» осталось лишь одно средство экономико-административного влияния — отключение от электроэнергии и тепла злостных неплательщиков. Настрой решительный — отключать планируют и предприятия, и жилые. Ваш корреспондент озабочен исправно платящими по всем статьям квартирными гражданами, которые могут попасть в пострадавшие при отключении го-

родов и поселков от электроэнергии и тепла. А Глазков рекомендовал таким требовать тепла и света в квартирах от известных ПЖРХ, которые буквально пожурят финансы и не платят «Кузбассэнерго». Вообще-то новозуначанам (город задолжал за свет и тепло около 150 млрд. рублей еще за прошлую зиму) и осиниковцам пора готовиться к энергетическим неприятностям, так как им вряд ли к сроку подадут тепло. Кемеровчанам, пока у них есть беспоконный глава города В. Михайлов, беспокоиться нет резона.

Ужасы заморозки и темноты очень даже реальны, потому как вместо 1,8 млн. т угля на складах электростанций на сегодня лежит 1,25 млн. т, а всего необходимо 2,5 млн. т топлива. За один день на складах должно добавиться 45 тысяч тонн угля, завозится лишь 22-25 тысяч тонн. «Кузбассэнерго» посадили неплатежами на финансовую мель. Его общие долги составляют громадную сумму — 1,8 триллиона рублей. Из них энергетики должны налогов в бюджеты всех уровней вместе с пеней 860 млрд. рублей, угольщикам — 200 млрд. рублей, железной дороге — 60 млрд. рублей.

Из крупных потребителей за тепло и электроэнергию с ними рассчитываются только новозуначане, алюминщики и завод ферросплавов. Из 3,5 тысячи потребителей энергии регулярно платят за нее 10-15 предприятий. Причем около 400 млрд. рублей энергетики считают «пропавшими» для них долгами. Где брать 120 млрд. рублей ежемесячных выплат за уголь, если зарплату своим работникам только начали выплачивать за апрель? Этот «заколдованный» круг неплатежей энергетике настроены разорвать, отключая энергию. Конечно, они понимают, что некоторых потребителей после такой операции ожидает летальный исход — банкротство. Поэтому на такое энергетическое кровопускание они заручились согласием областной администрации. Что же касается отсутствия денег, на что все кивают в последнее время, то, оказывается, не только Москва, но и «Кузбассэнерго» слезам не верит. А Глазков заявляет решительно и категорически: «Денег нет. Надо им только правильно распорядиться». Валерий ПЛЮЩЕВ.

### коротко

Правительство Российской Федерации признало целесообразным привлечение кредита Федеральной Республики Германия в размере 250 миллионов немецких марок для финансирования 100 процентов стоимости оборудования и услуг для модернизации и реконструкции производства высококачественной металлургической продукции в АО «Западно-Сибирский металлургический комбинат». Выплачивать кредит и проценты будет сам ЗСМК, а гарантом по возврату кредита выступит администрация области, согласно соглашению с комбинатом о гарантии.

**Завтра в «Кузбассе»**  
● сегодня и завтра Соколовского угольного месторождения;  
● о новой книге С. Донбая.

Трудная задача, в пору предложенная, сделала многих личностями — надо тонуть, чтобы научиться плавать.

БАЛЪТАСАР ГРАСИАН.

педагогическая поэма

# Профессиональный риск

В Мариинске Юрия Ивановича Титорова знают все. Каждый второй вам скажет, что он лауреат премии Президента РФ, лауреат премии Кузбасса, премии Сороса, автор множества патентованных изобретений. Каждый третий добавит, что он — один из пятнадцати лучших учителей России, победитель конкурса по развивающему обучению и когда-то был награжден орденом, учрежденным правительством Москвы за вклад в развитие образования.

Сам Юрий Иванович говорит о своих наградах и заслугах не любит, так как не считает это главным в своей работе. А работает он учителем биологии в школе № 7 г. Мариинска и твердо убежден, что преподавать не анатомии, а уважение к человеческому телу, и всю биологию изучает в целом как науку о живом, а не как отдельно взятые разделы «Ботаника», «Зоология», «Человек».

«Биология — это не наука о глистах и инфузори-туфельке, — говорит Юрий Иванович. — Это прежде всего наука о живом. А человек неотделим от всего живого. Все в природе тесно взаимосвязано, и не имеет смысла отделять одно от другого. А в школе почему-то сначала изучают ботанику, потом зоологию и вдумчиво, извините за выражение, с букты-бархаты, человека! У меня несколько другой подход к методике преподавания биологии».

Титоров считает, что то, чему обучают в современных школах или, по крайней мере, пытаются обучить, — неверно, потому что человек в первую очередь должен учиться сам. Например, ребенка легче научить плавать не методом вдвигания в юную голову мысли о том, что лодка — это плохо! Ребенок должен сам оказаться в шкуре того человека, которого он обогнал. И только тогда он по-настоящему поймет цену плаванию.

«У нас весь школьный процесс обучения, за редким исключением, строится по принципу: ученик выучил, подтвердил выученное и доказал, что он это выучил. На этом уроке и заканчивается, — продолжает свою мысль Юрий Иванович. — Например, я хочу иметь пятерку по геометрии, но никак не могу понять теорему Пифагора. Поднабравшись, я ее просто выубил, отчеканил перед учителем и получил свою желанную оценку. Пять за зубрежку, ноль за понимание. Не больше. Вот мы часто слышали от своих учителей фразу: «Я тебя не просил понимать, я просил тебя выучить». Но ведь это же процесс обучения!»

По мнению Титорова, обучение начинается тогда, когда человек сам делает для себя какое-либо открытие. В любом возрасте, вплоть до старости.

«Обучение нужно строить таким образом, чтобы этот процесс шел изнутри самого ребенка, — говорит Юрий Иванович. — Человек по натуре своей существо любознательное, как, впрочем, и все живое. Он всегда стремится что-то узнать. Как живет сосед? Что он сегодня ел? Что пил? Но это на бытовом уровне. Человек все время пытается расширить свое жизненное пространство. А чтобы расширить — нужно узнать! А для этого человеку нужно быть очень активным. И вот, организуя учебный процесс, когда активным становится сам ученик, мы сталкиваемся как раз с тем, что в большинстве своем современная школа дать не может».

Академик Леонид Владимирович Занков обнаружил это много раньше. Именно он один из первых создал для ребенка массу творческих возможностей и позволил ему самому приобретать необходимые знания. Не секрет, что иностранцы (Ф.Д. США, Япония, Франция и т.д.) предпочитают обучать своих детей по методу Занкова и, в отличие от нас, не считают это зазор-

ным. В методике Занкова обучение идет за развитием, развитие идет за обучением. Обе эти стороны тесно сопрягаются, взаимопригодны друг к другу.

«Я также считаю, что нельзя обучать не воспитывая, и воспитывать, не обучая, — говорит Юрий Иванович. — Нельзя обучать без развития и наоборот. Вернемся к примеру с теоремой Пифагора. О каком развитии может идти речь? Ну, наверное, только о развитии памяти, когда зубришь, или же о развитии двух садальных мозолей во время этого же процесса. Данная система меня не устраивала. Она не устраивала меня, когда я учился в вузе и тем более когда я пришел в школу».

Вспомнит Юрий Иванович в какой-либо готовый методический школьный стандарт невозможно. Подготовка к уроку для него — целое мероприятие, она может длиться и неделю. А вот на урок ученикам обязательно приносить учебники биологии. Обычно на партах — только тетради и ручки. Все остальное на доске и в голове. За урок Титоров успевает сделать до двадцати рисунков мелом. Именно они в сочетании с опорными конспектами и наглядностью позволяют детворе ориентироваться в теме. Учитель и ученик вместе должны докопаться до истины.

«Под истинной я подразумеваю знания, — объясняет Юрий Иванович. — И школьник, и студент приходят именно за новыми знаниями, а их, по моему мнению, можно получить, работая только на основе научного метода. У нас же в образовании вообще выкинули науку как таковую. Научный принцип декларируется, но не больше. Я же считаю, что наука и в школе, и в вузе — это прежде всего труд, в результате которого добываются новые знания. Ни одно знание в мире не получено ни от бога, ни от дьявола, ни от кого-то другого. Все получено собственными силами человека. А в школе детям этого не объясняют. Им говорят: «Вот дядя Пифагор подарил тебе теорему. Бери и пользуйся. А Дмитрий Иванович Менделеев дал тебе периодическую таблицу. Выучи и станешь грамотным человеком». Да не то все это. Знания нельзя подарить, их нельзя передать! Их можно только приобрести в процессе определенного труда. Пусть ребенок придет путем Пифагора и Менделеева и, наконец, поймет «что, отчего и почему?» Так ему будет легче усвоить знание. Ребенку нужно дать научный метод».

Биологию Титоров преподавать как науку. Без классического начала и конца урока. Никагда заранее не определяет верхний уровень подготовки учащихся, который может быть незапланированно высоким. Хотя сам считает, что работает в очень быстром темпе и на пределе сложности.

«Сейчас я уже не боюсь это сказать, — говорит Юрий Иванович. — Но на своих уроках я ушел от той биологии, которая есть в классических шестых-восьмых классах (я работаю именно с ними). Как я работаю? Прежде всего берем факт. Например, почему это кит не мерзнет в арктических широтах? Ребенок может предложить массу гипотез от реальных до фантастических. Это уже следующая ступенька: от факта к гипотезе. Далее выстраивается целый ряд различных гипотез. Кит не мерзнет, по-

тому что у него блохи. Они его греют. Или кит не мерзнет, благодаря накопленному подкожному жиру. Ну и так далее. А гипотезу теперь надо проверить. Это уже новый этап. Ребенку предлагается организовать собственное небольшое исследование по проверке всех гипотез. Это не так уж и сложно. Наконец, мы выявляем: рабочую гипотезу, объясняющую данный факт, гипотезу ошибочную; гипотезу, которую нельзя объяснить на данный момент из-за определенной ограниченности детского ума. И вот теперь рабочая гипотеза — переход в разряд маленького знания, которое в принципе может перерасти в закон. Теперь остается лишь непосредственно организовать это знание».

Титоров считает, что ребенок самостоятельно должен прийти к этому и сделать для себя открытие. Оно останется с ним навсегда, ведь собственное знание невозможно. Вот именно поэтому учителю, работающему по развивающей системе, труднее готовиться к урокам. В обычной школе учитель прочитал параграф, кое-что дополнительно, пришел, пересказал. На следующем уроке ученик пересказал ему его же пересказ. Все. Учитель хороший, да и ученик неплохой.

«Я организовываю урок так, чтобы ребенок приобрел доступные для себя знания. Я повторяю, доступные для него, а не для меня, — объясняет Титоров. — Иногда ученику не нравится тот путь, который я хочу пройти сам. Тогда я начинаю идти вместе с учеником, и большая часть урока — это экспромт и импровизация. Так происходит обобщение рождение пути, механизма приобретения знания. Дети сами меня многому учат. Некоторые открытия для себя я сделал именно с ними на уроках. Правда, могу минут пять-десять в классе молчать. Что говорить, если мне нечего добавить?»

На своих уроках Титоров предоставляет ребенку возможность вступить с ним в диалог. Да и не только с ним, но и друг с другом. Ребенок оказывается в творческую обстановку. Представьте, какая полифония звучит в классе! Дети становятся раскованными. Иногда даже учителя из соседних кабинетов приходят узнать, почему такой шум. Главный принцип в кабинете биологии — делай все, что хочешь, только не мешай другому.

«Как-то раз один мальчишка прибегает домой и говорит отцу, что у Юрия Ивановича на уроках все можно, — рассказывает Титоров. — Отец приходит ко мне и спрашивает: «Юра, у тебя правда на уроках можно делать все что захочешь?» Я спросил, сказал ли ему сын конец фразы. Отец пошел, спросил и все понял. Как можно делать все что угодно, но не мешая другому? Ну, конечно, можно заснуть или залезть под парту. Я возражать не буду».

В биологии Титоров все изучает через многообразие: одни живые организмы питаются по-своему, другие по-своему и т. д. Например, диффузия (получение питательных веществ через покровы тела). Она есть у амёбы, у растений. И, что удивительно, даже у человека происходит диффузионный процесс. В учебнике об этом нет ни слова.

«Механизм, объясняющий, проникновение кислорода, питательных веществ, вывод углекислого газа и различных веществ солей из организма, нигде не объясняется, — говорит Юрий Иванович. — Просто запомните, что в кишечнике питательные вещества всасываются в кровь. А у меня мальчишка спрашивает: «А нас-то куда?» Для ребенка вопрос естественный. И ответ-то прост: диффузия. А в учебнике этого нет!»

Титоров считает, что современные учебники действительно несовершенны, но не делают из этого трагедии. Знание никогда не стоит на месте. То, что вчера казалось абсурдным, сегодня безоговорочно признано всеми.

«Ошибок не надо бояться, — продолжает Юрий Иванович. — Ребенку нужно объяснять, что знание несовершенно и постоянно находится в развитии. Дайте детям почувствовать себя исследователями. Пусть они самостоятельно докажут до истины — увидят, например, клетку такой, какая она есть на самом деле, а не такой, как в учебнике. В учебнике дядя, может быть, и соврал. Что же вы ему верите? Может, он, чтобы деньги заработать, взял да и нарисовал бог знает что. А ребенок смотрит в микроскоп и видит: там все по-другому. И выходит, что рисунок в учебнике — дынина выдумка. Кстати, встречаются в пособиях такие вот веселые картинки, но соответствующие действительности. Посмотрите американские учебники. Нет там идеально нарисованной клетки. Есть лишь схемы. А реальность только на фотоснимках. Вот им и надо доверять, а не каким-то нахальным дядиным рисункам».

К концу этого года Юрий Иванович Титоров надеется закончить работу над собственным учебным пособием, которое, видимо, будет называться «Биологический практикум». Издательство «Новая школа» выпустило этот учебник бесплатно, так как Юрий Иванович — победитель занковского конкурса по развивающему обучению. Сам Титоров считает, что подобное издание у нас еще не было, и, в принципе, оно нужно современной школе.

«Развивающее обучение распространено и отработано в основном среди первых-третьих классов, — говорит Юрий Иванович Титоров, — в среднем звене в пятых-седьмых классах, наверное, по этой системе и работают один. Вот и приходится писать определенные главы как дополнение к школьному учебнику специально для своих ребят. Но, слава богу, скоро учебник своего будет».

Несмотря на все непохожесть на других учителей, Титоров, как ни странно, считает, что школа, как и медицина, должна быть консервативной. Слишком плачевные последствия могут оказаться в результате эксперимента. Но у него есть и другая иная методика отличить себя зарекомендовала, почему бы не дать ей «зеленый свет»? Очень многие интересуются опытом Титорова. Есть школы, которые уже работают по занковскому методу.

«Нет методики и пособий по развивающему обучению в среднем звене, — говорит Юрий Иванович, — не хватает средств. В идеале каждый урок должен сниматься на видеокамеру, чтобы учитель вместе с учениками мог проанализировать свои ошибки, ведь ошибка преподавателя дорого обходится ученику. Тем более, сразу же школы переходят на подобную форму обучения не смогут, потому что сначала придется перестроить всю систему образования в педагогических училищах и вузах».

Родом Юрий Иванович Титоров из центральной части России, окончил Калужский пединститут имени К. Э. Циолковского, по распределению пошел в Гурьевск. Затем преподавал вместе с супругой в Кемеровском университете. Юрий Иванович исследовал Крапивинское водохранилище, работал в лаборатории, был известен научной прессе. Но чувствовал, что по-настоящему тянет его в школу, к детям.

«Уже после окончания десяти класса я начал работать в

школе, — вспоминает Титоров. — Нравилось мне возиться с пацанами, чувствовал я в себе эту учительскую жилку. Хотя сам в детстве был мальчишкой шодливый. Из октябрят меня выгнали за то, что «оседлал» памятник дедушке Ленину. Из пионеров тоже исключили. Случай этот надо было запомнить. Жили мы рядом с военным городком, и как-то раз я увидел, как офицер оскрибл рядового. Ну я этому офицеру по лбу из ротации и выстрелил. А он в школу, жаловаться. И, как говорится, прощай, красный галстук!»

Десять лет назад Юрий Иванович переехал в Мариинск. С тех пор и работает здесь учителем в обычной школе, в самой что ни на есть сибирской глубинке. Но каждый год Титоров ищет что-то новое, постоянно рискуя. Ездил к академику Шатапову, нашел академика Занкова, получил почти все возможные педагогические награды. И по-прежнему считает, что главное для него — дети. Ведь и родился-то Юрий Иванович первого июня, в Международный день защиты детей.

«Не всем ребятам нравятся мои уроки, — говорит Титоров. — Десятиклассники прямо мне сказали: «Юрий Иванович, ведите урок так, как мы привыкли. А то непонятно как-то». Тяжело ребятам сразу в новое и неизведанное с разбега прыгать. Но думаю, что еще страшнее, когда после нескольких лет развивающего обучения ребенок приходит в обычную школу и слышит: «Я не просил тебя понять, я просил выучить». А после урока тот же самый учитель будет пытаться говорить с ним о взаимопонимании. О каком взаимопонимании может идти речь?»

Общение с учениками для Титорова продолжается и после звонка. Весной они обычно снаряжаются в походы. Позади уже Кабедат, Берчикуль, Кия — от Чумая до Мариинска. На велосипедах даже до Хакасии добрался. С Юрием Ивановичем ребята готовы идти хоть на край света. Многие доверяют ему больше, чем собственным родителям. Но сам Титоров не считает это нормальным. «Родители должны быть для ребенка всем, — говорит он, — именно им должен доверять ребенок...»

По собственному определению, Юрий Иванович Титоров — человек, которому просто интересно жить.

«Наверное, я человек в чем-то конфликтный, — считает он. — Мне трудно и жалко тратить время на общение с друзьями. Интересно говорить с людьми, от которых я смогу узнать что-то новое. Люблю живой диалог. Монологи меня не привлекают». В кабинете биологии на стенах висят портреты Н. Менделя, Ч. Дарвина, Н. Вавилова. Последний квадрат в этом ряду пустует. Пока пустует.

«Берегу это местечко для ученика моего, Вячеслава Минина, — улыбается Титоров, — соросовский студент. Биофак нынче заканчивает. А свято место пусто не бывает».

Про Титорова говорят, что он не провел урок, а «сырнал» его Сырнал как актер, с природным обаянием.

Каждый день он приходит в школу совершенно другим, непохожим на себя вчерашнего. Начиная урок, Юрий Иванович порой и не знает, к чему его приведет в своих вопросах и ответах дети. Главное, что они ценят друг друга и видят в учителе равного. А Титоров считает, что учителем может быть только тот, кто в человеке прежде всего видит человека.

Владимир АНТИПИН, Денис ЛЯЗИН — специальные корреспонденты газеты «Кузбасс» г. Мариинск.



## фотоинформация

Салон «Русское искусство» научно-производственной фирмы РИО-ЛПД, пожалуй, единственный в городе, занимающийся продажей изделий из бересты и дерева. Народные умельцы и мастера Сибири охотно сотрудничают с этой необычной фирмой.

Сегодня салон «Русское искусство» переехал с проспекта Ленина на улицу 50 лет Октября, в помещении видеосалона «Спектр».

В салоне не только можно полюбоваться великолепными произведениями, но и купить берестяную бижутерию, картины с русским пейзажем, туеса, куклы и многое другое. Кроме этого, по желанию покупателя здесь можно заказать любое издание, а известные мастера В. Заиграев, Ким Сан Та, М. Шампаров, М. Коломеев, Ю. Лазарев выполнят заказ с высоким качеством.

Есть в салоне и широкий выбор декоративных цветов и различной заморской мебели.

НА СНИМКАХ: покупатель примеряет берестяные клипсы; изделия мастеров Сибири.

Фото Виктора Грызькина. г. Кемерово.

## доигрались «Замкнуло» на миллионы

Не ожидали жильцы одного из домов, удобно расположенных как-то вечером у своих телевизоров, что станут жертвами неумелой работы электриков. Холодильники и телевизоры в квартирах перегорели мгновенно.

А непрофессионализм электриков объяснялся... их малолетним возрастом. Шестеро 11-летних пацанов решили провести свет в оборудованную кем-то комнату в подвале жилого дома. Залезли в электрическую коробку и после трудных и тщетных попыток подключить лампочку устроили короткое замыкание.

Плачевно закончившиеся осветительные работы показали преимущество отечественной видеотехники над зарубежной: последняя полностью вышла из строя, у российской сгорели только конденсаторы. Это единственное положительное момент во всем ЧП, распулати которое участковый инспектор Сергей Рувов и сотрудник инспекции по делам несовершеннолетних Татьяна Кочерова. Теперь родителям шалунов придется возместить нанесенный потерпевшим ощутимый материальный ущерб.

Валерий ШЕВЦОВ. г. Мыски.

**Автоклуб «Трасса» предлагает помощь в приобретении новых автомобилей «ВАЗ-21061, -21093, -21213» и подержанных автомобилей всех марок. Обр.: г. Кемерово, пр. Октября № 28, тел. 52-22-03, с 9 до 17 час.**

## на грани Волна отчаяния и безверия

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Шахтеры с «Новой», к примеру, намереваются добиться возмещения затрат предприятия на строительство жилья, испытание и внедрение экспериментальной техники по отработке маломощного пласта, выражают недовольство руководству «Беловоуголья». Практически все шахты заинтересованы в создании кузбасского Углесбита, особенно по косящимся углям, налогово-освобождению до полного погашения задолженности по зарплате, техническому перевооружению заводов.

Последний вопрос особенно большой для «Чертинской», где износ оборудования составляет в среднем 86 процентов, одна лава заканчивается, другую только монтируют, требуется замена где двигателей, а где и полностью комбайна.

Накануне массовых шахтерских волнений вице-председатель профкомов Беловского теркома НГРПРП в обращении к генеральному директору АО «Беловоуголь» и руководителям предприятий, входящих в его состав, констатировал, что обстановка складывается крайне тяжелая, и обвинил руководство в бездеятельности, неспособности решать производственные задачи, а также потребовал от «генералитета» АО и шахт отчитаться перед коллективами о программах по структурному преобразованию и выводу угольных предприятий из кризиса.

Через несколько дней, суммировав требования шахтеров, Беловский терком НГРПРП во главе с председателем В. Валлом и директорский корпус во главе с исполняющим обязанности генерального директора АО «Беловоуголь» С. Золотых после много часового обсуждения, многократных уточнений и поправок приняли к исполнению план мероприятий по погашению задолженности по заработной плате. Речь пока шла только о шахтах.

В чем же заключаются эти мероприятия? Начиная с июля зарплата должна выплачиваться в стопроцентном объеме отработанного в предыдущем месяце и с обязательной выплатой одной шестой части от задолженности, то есть через шесть месяцев долги по зарплате должны быть ликвидированы. Предполагается примерно треть зарплат обеспечить какими-то товарами, продуктами. Но с обязательным условием — по ценам не выше, чем в городской

торговле. Необходимо разработать и механизм погашения задолженности по квартале и коммунальным услугам в счет удержания из начисленной зарплаты.

В обязанности руководителей шахт вменяется направлять все получаемые бюджетные средства только на заработную плату, а погашение банковских кредитов производится за счет выручки от реализованной продукции.

Специалисты заострили внимание на выведенных в графике показателях по добыче угля, которые позволяют — конечно, при условии его реализации — регулярно выплачивать полную зарплату. Есть в плане мероприятия и пункт о ходатайстве перед администрацией города об отсрочке налоговых платежей в бюджет до полного погашения задолженности по зарплате.

Конкретные требования коллективов шахт тоже нашли отражение в совместном документе. Правда, необходимость возврата задолженности «Росуголь» за компенсацию затрат как на коммунальное хозяйство «Инсколь», так и на капитальное строительство «Западной» ограничивается словесными рамками: «оперативно проработать вопрос», организовать поездку совместно с представителями трудового коллектива в «Росуголь»...

Оно и понятно. Кто возьмет на себя ответственность за безответственность вышестоящего руководства? А веры слову представителей компании «Росуголь» Ю. Малышева у шахтеров, похоже, уже не осталось.

Дважды во время экстренного совещания звонил Ю. Малышев в «Беловоуголь», обещая срочную отработку резервных средств для выплаты зарплат, гарантируя, что перечислены они будут в тот же день, 19 июля. В свете, так скажем, этого заверения профсоюзные лидеры и директора шахт вместе убеждали «полузалежные» коллективы в том, что меры уже приняты и зарплата хотя бы за один месяц вот-вот будет выплачена.

Работу шахты возобновили. Денег обещанных ждут вот уже вторую неделю. В первой декаде августа заканчиваются сроки всех официальных примирительных процедур на шахте «Инсколь», она входит в бесспорную забастовку на очереди — все остальные.

Светлана ВАВИЛОВА, корр. «Кузбасса» г. Белово

## конфликт

# Суворов закон, но закон. Мораль над ним не властна...

Депутат Госдумы Н. Останин предвзяла главе администрации Прокляевка А. Романюк иск на 20 миллионов рублей о возмещении морального ущерба. А на днях в Центральном народном суде состоялось собеседование. Депутат не изменила своего решения. В ее исковом заявлении говорится, что, несмотря на существующий закон о статусе депутата Госдумы, по которому мэр обязан создать условия для работы депутата, А. Романюк зачастую не выполняет это требование. Н. Останин перечислила, сколько раз были сочтаны ее поездки в Промышлен-

новский район, Кемерово, Новокузнецк, в результате чего не состоялась встреча с избирателями. Таким образом, по мнению Н. Останиной, А. Романюк создал условия, не позволяющие ей выполнять депутатские обязанности, и нанес моральный ущерб, выражающийся в падении авторитета депутата у избирателей, должностных лиц и общественных организаций. Кроме того, говорится в исковом заявлении, администрация города не выполняет и положение закона о статусе депутата в части оборудования мебели, средствами связи, в

том числе и правительственного кабинета, который одновременно является и рабочим местом помощника депутата Госдумы. Заявка на ортехнику, включающая в себя теледиск, ксерокс, компьютер, подана в администрацию еще в мае. Подана заявка и на мебель. «На основании статьи 151 закона, — заключает Нина Александровна, — прошу возместить мне материальный ущерб в сумме 20 миллионов рублей».

В ходе расследования мэр города сделал официальное заявление о том, что Н. Останиной было предоставлено мебелиро-

ванное и телефонизированное помещение, ремонт которого обошелся в 26 миллионов рублей. Выделялся и автотранспорт. Все на депутата Госдумы было израсходовано 35 миллионов двести тысяч рублей. А Романюк также заметил, что 20 миллионов рублей морального ущерба — неоправданная трата на депутата, который пока для города ничего не сделал. Иск депутата вызвал разноречивые мнения, но одно — исходило ли оно от людей, симпатизирующих компартии (в Госдуме Н. Останин входит во фракцию коммунистов) или нет — было общим: не совсем удачное время выбрала

депутат для судебных баталий, требуя морального и материального удовлетворения. Время, когда из-за пустого горбюджета учителя остались без отпусков, когда медики от отчаяния объявили голодовку, когда для подготовки города к отопительному сезону администрация собирает средства буквально по крохам. Кстати, Н. Останин прекрасно осведомлена об этих проблемах. Ведь она из депутатских средств выделила 500 тысяч рублей для семьи голодающих медиков. И еще один момент, на который обратили внимание многие избиратели Прокляевки. Почему расходы, связанные с депутат-

Дина КАЛИТИНА, корр. «Кузбасса» г. Прокляевск.

итоги  
минувшей  
недели

# Колебания курса валют

## На российских биржах

Официальный валютный курс Центробанка России и рыночный курс доллара Московской биржи на неделю себя согласовали. Тот и другой выросли на 0,6 процента. Официальный курс составил в последние дни недели 5180 рублей за доллар США, столько же давали за доллар в пятницу. В понедельник официальный валютный курс Центробанка вырос еще на два рубля и составил 5182 рубля. Эксперты считают, что и биржевой курс будет следовать тенденции официального.

По данным информационной службы «Бизнессправка», немецкая марка стоила 3515 рублей.

За французский франк давали 1045 рублей. Английский фунт стерлингов оценен в восемь тысяч рублей.

Котировка украинской валюты составила два рубля 94 копейки за сто карбованцев.

Белорусская валюта котировалась как российские три рубля 31 копейка за десять рублей белорусских.

Центральный банк России предпринял на прошлой неделе несколько шагов, способных облегчить жизнь коммерческих банков. Во-первых, ставка рефинансирования понижена до отметки 110 процентов годовых, то есть, теперь государственные кредиты коммерческим банкам станут обходиться на десять процентов в год дешевле.

Кроме того, банк России снизил норму обязательного резервирования на два-четыре процента. Если раньше банкам приходилось изымать из своего оборота до 22 процентов средств, чтобы разместить их на счете Центробанка для создания резервов на черный день, то теперь самый высокий норматив резервирования составляет 18 процентов.

У банков будет больше денег, а значит, их прибыли станут выше. Услуги, которые они предоставляют своим клиентам, могут стать дешевле. И еще одно событие произошло на неделе. Оно может заинтересовать работников завода «Москвич» и любителей относительно дешевых автомобилей. Правительство России решило выделить в этом году сто миллионов рублей для поддержки завода «Москвич». За счет этих денег будут погашаться обязательства государства перед владельцами целевых чеков на право приобретения автомобилей. Чеки были выданы в 1991-1992 годах.

## На мировых биржах

В начале прошлой недели курс доллара к немецкой марке шел вверх. Эксперты указывают на несколько факторов, вызвавших это движение. Замедлилось падение цен на Нью-Йоркской фондовой бирже. До самого низкого уровня за последние четыре года снизилась не только общий уровень безработицы, но и численность безработных семейных мужчин. В то же время средняя зарплата занятых в промышленности составляет сейчас 534 доллара в неделю. Способствовала долларовой оптимизму также уверенность в том, что немецкий госбанк понизит налоги, процентные ставки. Они не понижались с февраля и составляют сейчас 3,3 процента. В результате, поднявшись в начале недели до уровня 1,49, курс доллара снова пошел резко вниз. В четверг он упал до уровня 1,47. Некоторое увеличение закупок доллара наступило после выступления президента «Кувезбанка», заявившего, что он не видит серьезных причин, оправдывающих снижение доллара к марке. Доллар отыграл после этого один пеннинг, поднявшись до отметки 1,48.

Снижение доллара к японской иене на прошлой неделе прекратилось. В понедельник доллар достиг самого низкого уровня к иене за последние три месяца, опустившись до отметки 107,47. Меньше чем за три недели доллар подешевел на три иены, или на три процента. Встретив на этом уровне сильную зону поддержки, доллар отыграл одну иену, поднявшись к концу недели до уровня 108,50. Курс британского фунта к доллару продолжал расти. За неделю он поднялся на два цента. В пятницу за фунт платили один доллар 56 центов.

Курс золота в течение последних трех недель медленно двигался вверх. Опустившись в нижней точке до уровня 381 доллар за тройскую унцию, курс благородного металла взлетел на прошлой неделе рубез 385, который рассматривается экспертами в качестве важной зоны сопротивления. Специалисты считают, что тенденция роста цены золота сохранится в ближайшее время.

По материалам радио «Свобода»  
Владимир МАЙДАРОВ.

# ФОНДОВЫЙ бюллетень КОНТАКТНЫЙ ТЕЛЕФОН 36-62-01 Маркетинг С № 30

## ИК «ЦЕННЫЕ БУМАГИ КУЗБАССА»

650099, г. Кемерово, пр. Советский, 63, тел. 25-36-55, 25-44-89, 25-32-87, 25-47-98; факс 25-36-55.  
(Лицензия № 45 Глав. фин. управления Администрации Кемеровской области).

### ПРОДАЕМ!

ОБЫКНОВЕННЫЕ ИМЕННЫЕ АКЦИИ  
АО «КРИСТАЛЛ» — 15500 рублей.  
ДОЛГОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА  
(по состоянию на 30.07.96 г.)

Наименование ценной бумаги	Цена покупки в % от номинальной стоимости	Цена продажи в % от номинальной стоимости
Векселя АКБ «Возрождение», АКБ «ИНКОМбанк», АКБ «ОНКСИМбанк»	В зависимости от даты погашения векселя.	
Вексель Главного финансового управления Администрации Кемеровской области	46	49
Вексель Финансового управления Администрации г. Кемерово	43	45
Векселя Минфина РФ	5-40	****

В случае Вашей заинтересованности мы готовы встретиться с Вами для проведения более конкретных переговоров.

## ИК «СИБИРСКИЙ ФИНАНСОВЫЙ ДОМ»

ул. Н.Островского, 32, тел.: 36-29-97, 36-87-57.  
(Лицензия № 66 Глав. фин. управления Администрации Кемеровской области).

№	Наименование ценной бумаги	Цена покупки	Цена продажи
1.	Вексель Областного Финуправления	46%	48%
2.	Вексель Городского Финуправления	46%	47%
3.	Канцелярские налоговые освобождения	****	80%
4.	Погашение местных налогов с экономией 40%		

## ООО БРОКЕРСКАЯ И КОНСУЛЬТАЦИОННАЯ ФИРМА «ГОРИЗОНТ»

650040, г. Кемерово, пр. Ленина, 89,  
тел.: 52-72-11, 52-34-10, факс 52-72-11.  
(Лицензия № 65 Глав. фин. управления Администрации Кемеровской области)

### МЫ ПРОДАЕМ И ПОКУПАЕМ АКЦИИ

№	Акционерное общество	Уставной капитал (тыс. руб.)	Номинал	% от устав. капитала	Кол-во акций
1	Томское СУ, г. Междуреченск	1044	1000	20,31	212
2	Кондитерская ф-ка «Кузбасс», г. Прокопьевск	12830	200	16,04	10291
3	Институт Сибиргоруда, г. Новокузнецк	2001	500	19,04	762
4	Бачатский ЭЖИИ, г. Белово, п. Бачатский	1442	500	33,58	920
5	Стройавтодор, г. Белово	1000	1000	19,15	1261
6	Карьер Мозолюжский, Кемеровский р-н	190,4	1000		
7	«Феникс», Томская обл.	868	1000	49,0	425

### ПОКУПАЕМ АКЦИИ

№	АО	Цена за акцию (руб.)
1	Химмаш, г. Кемерово	в зависим. от пакета
2	Кемеровошахтопторг	по дог.
3	Кемеровометаллопторг	по дог.
4	Кемеровофторпродукт	8000
5	Кемеровогражданстрой	по дог.
6	Кузбассгражданремонтстрой, г. Кемерово	по дог.
7	Кемеровоэлектрострой	по дог.
8	Кузбассремонтстрой, г. Кемерово	по дог.
9	Берег, г. Кемерово	по дог.
10	Южная автобаза	по дог.
11	Полимербетон, г. Кемерово	по дог.
12	Стройиндустрия, г. Кемерово	по дог.
13	Стройиндустрия, г. Новокузнецк	по дог.
14	КЗЭМИ	9000
15	Мауровский ЗКСМ	3000
16	Кемеровостройопторг	25000
17	КМК	по дог.
18	Запсиб	по дог.
19	Орника	по дог.
20	Кузбассэнерго	по дог.
21	КАО Промжелдортранс	по дог.

\* Скупаем акции РАО ЕЭС России, нефтегазодобывающих и перерабатывающих акционерных обществ России по договорным ценам.  
\*\* Оказываем услуги по формированию пакетов акций под заказ покупателей, берем пакеты акций на продажу.  
\*\*\* Работаем с областными векселями.  
\*\*\*\* Оказываем брокерские услуги по участию в проведении аукционов.  
\*\*\*\*\* Даем консультации по проблемам фондового рынка.  
\*\*\*\*\* Продаем пакеты документов для акционерных обществ по цене 300000 рублей.

### МЫ ПРИГЛАШАЕМ ВАС К СОТРУДНИЧЕСТВУ.

## КОМПАНИЯ «РИКВЕСТ»

650099, г. Кемерово, ул. Весенняя, 4,  
тел.: 36-89-57, 36-18-21.

### ЛЮБЫЕ ОПЕРАЦИИ С ВЕКСЕЛЯМИ ОБЛФИНУПРАВЛЕНИЯ И ГОРФИНАУПРАВЛЕНИЯ; ВЕКСЕЛЯМИ «ТВЕРЬУНИВЕРСАЛБАНКА»:

- покупка и продажа;
- расчеты с поставщиками продукции;
- подбор пакетов векселей по заказу клиента;
- погашение задолженностей перед «Кузбассэнерго» и Кемеровской ж/д; - минимизация налоговых платежей.

КОМПАНИЯ НЕ МЕНЕЕ 10% ОТ СУММЫ ПЛАТЕЖЕЙ

# Господа предприниматели, руководители предприятий и коммерческих организаций!

Центральный суд города Прокопьевска предлагает на продажу

## оздоровительный центр.

Адрес центра: город Прокопьевск, пр. Шахтеров, 1.

Для получения необходимой информации звоните по телефонам:

в городе Прокопьевске: 2-57-81, 2-10-56.

в городе Кемерово: 36-46-62, 36-28-67.

### Электроинструмент, с которым любая работа становится приятной!

Широкий выбор, умеренные цены,  
стабильные поставки.

Приглашаем к сотрудничеству дилеров из  
городов Кузбасса.

пр. Кузнецкий 83а  
тел. 28-07-43, 28-07-10

**ИНСТРУМЕНТЫ**  
ул. Красноармейская 138  
тел. 36-14-54

**JOMOS**  
made in Germany  
Мужская обувь для вас... Зима' 96-97

129164, Москва, ул. Ярославская, д. 8, к. 4.  
Тел. (095) 217-60-91.  
Факс (095) 217-67-52.

**КОНДИЦИОНЕРЫ  
БК-2300**

со склада в Барнауле. Тел.: (3852) 75-00-02,  
Сертифицировано. 75-35-30.

АО «САРАНСКАБЕЛЬ» Тел. (8342) 17-3805

# КАБЕЛЬ

телефонный, силовой, шахтный  
Прежде чем купить, позвоните нам!!!

г. Москва, АО «Связьнедра»  
Тел. (095) 202-5917, тел./факс (095) 202-1200

Возможна оплата по векселям

Организация реализует со склада  
в г. Кемерово:

трубы диам. 15, 20, 25, 32, 50, 57, 76, 89, 114, 159,  
219, 273, 325, 426, 530, 630, 720, 820, 1020;  
диам. 89 оцинк.; уголок 35-140; швеллер 6.5-2.0;  
балка 20-41; лист 2-20; 0.55 оцинк.; круги 6.5-65;  
арматура 12, 18, 22;  
шестигранник 22, 24.

Сетка металлическая оцинкованная (ячейка 20x40,  
толщина 2 мм).

Принимаем в оплату зачеты и векселя по железной дороге, областному бюджету, электроэнергетики, освобождение по федеральному бюджету.

Тел. 28-73-92 в Кемерово.

**ОРГАНИЗАЦИЯ**  
реализует металлопрокат в ассортименте:

- сталь листовая диам. 2, 3, 4, 5, 6 — 2,3-2,7 млн. руб.
- трубы диам. 15-60 — 3,5-4,0 млн. руб.
- диам. 76-273 — 3,3 — 3,5 млн. руб.
- диам. 325-1220 — 3,0-3,3 млн. руб.
- уголок 20, 32, 45, 50, 63, 75, 90 — 2,2-2,4 млн. руб.
- швеллер — 2,2-2,4 млн. руб.
- белизну — 2700 руб. за кг.

Возможна оплата векселями.

Обращаться по телефонам: 35-99-35; 35-99-34;  
факс 21-04-77, с 8 до 17 час.

УПП «Опора» ВОИ г. Кемерово реализует:  
— олифу «Оксоль», — клей КМЦ для обоев,  
— халаты фланелевые и х/б.

Подлежит обязательной сертификации.  
г. Кемерово, пр. Октябрьский, 73. Тел. диспет. 61-67-12.

Утерянную печать  
ТОО фирмы «Дебют ЛТД»  
с 26 июля 1996 года  
считать недействительной.

**АУДИТ-КОНТАКТ**  
Лицензия ЦАЛАК №000736, №002978

Впервые в Кузбассе!

Предлагает головной и ежеквартальный аудит бирж, внебюджетных фондов, инвестиционных институтов; общий; страховых организаций.

Правовая защита налогоплательщиков.  
«Статус постоянного клиента» обеспечивает комплексное обслуживание и широкую систему скидок и льгот.

Тел.: 36-77-67, 36-41-77, 36-49-07 в Кемерово.

Информация  
для вас  
Июль 52-02-10

**МЕНЯЮТ**

**В ОБЛАСТИ**  
с. Колмогорово — на Кемерово. Благоустр. коттедж с тел. (4 комнаты, имеются надворные постройки, огород 10 соток, на берегу реки Тони) — на 3-комн. кв. Возможны варианты. Тел. посредника 62-57-64.

**В КЕМЕРОВЕ**  
Кирпичный дом (5 комнат, кухня, после ремонта, есть вода, слив, гараж, баня) — на 3-4 комн. кв. в левобережье. Обр. по адресу: ул. 2-я Цветочная, 40 (на Южном).  
2-комн. кв. (4 эт. 9-эт. дома) и КТ (12 кв. м, после ремонта, 6 эт. 9-эт. дома) + доплата — на 4-комн. кв. Тел. 53-50-65, после 20 час.

КТ + доплата — на квартиру. Тел. 55-72-21.

**ПРОДАЮТ**

Кирпичный дом за вокзалом (2 входа, есть вода, слив) или поменяю на квартиру. Тел. 21-52-44.

Холодильники «Бирюса» всех марок «Бирюса-22» двухдверные — 1550 тыс. руб., «Бирюса-6» — 1420 тыс. руб., морозильники «Бирюса-14» — 1450 тыс. руб. Гарантия 3 года.

Бесплатная доставка по городу. А также продаем шпак в д. Смолино, уголок (50, 63 мм). Тел. 53-96-35, 53-79-25, без выходных и перерыва. Подлежит обязательной сертификации.

Проигрыватель «Арктур-006», магнитофон «Электроника» (кассетный), велосипед «Спутник» (4 скорости), колыску детскую (большую), а также продаем шпаль. Обр. по адресу: ул. Сибирская, 20. Тел. 52-35-85.

Дом (3 комнаты, кухня, гараж, имеются теплица, все надворные постройки, огород 10 соток) на шахте «Ягужинская», ул. Инженерная, 26. Тел. 25-37-57, в любое время или после 18 час.

А/м «Волга-3102» 1995 г. вып., сентябрь, пробег 7000 км (сигнализация, магнитола «Пионер»). Тел. 53-07-34.

Срочно! Капитальный гараж в трех уровнях в кооперативе «Сухой лог», на ФПК. Тел. 55-14-40, после 19 час.

Новую «ГАЗ-3302» («Газель», тент), недорого, а также продаю «Ауди-80» (купе) 1981 г. вып., цена 14 млн. руб. Тел. 55-09-09.

Автомашину «Ниссан-Скайлайн» 1991 г. вып. (в СНГ с 4.07.96 года, суперсалон, кондиционер, гидросилитель руля, центральный замок, правый руль, растаможен, объем двигателя 1809), пробег 56400 км, цвет «металлик». Тел. 21-00-97.

**КУПАЮТ**

КТ. Тел. 55-72-21.  
2-комн. квартиру. Тел. 55-72-21.

**РАЗНОЕ**

Реализуем биопрепараты для снижения веса, противовоспалительные, восстановления и повышения потенции, для лечения алкоголизма (возможно без ведома больного). В продаже «Эликсир долголетия», препарат против курения. Тел. 52-69-04. Подлежит обязательной сертификации.

Принимаем на работу страховых агентов. Адрес: г. Кемерово, проспект Ленина, 2. Тел. 36-29-60.

Меняю а/м «ВАЗ-2121» 1996 г. вып., май, на «083», «093» не ранее 1994 г. вып. или продаю. Тел. 34-02-16.

Организация реализует: щебень, гравий, бетон, рубероид, цемент, минериту, лотки, желоба, плитку тротуарную, ракушечник для отделки фасадов, а также пиломатериал и многое другое. Тел. 4-34-27.

**УТЕРИ**

Утерянный диплом серии В № 062957, выданный СПТУ-68 г. Кемерово 2 июля 1990 года на имя Мусихиной Ларисы Сергеевны, считать недействительным.

**ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЕТ**

- ♦ автомобиль «ГАЗ-3102» 1995 г. вып.,
- ♦ капитальный гараж в Кировском районе (ул. Инициативная — Черемуховская),
- ♦ капитальный гараж в районе Заводского нардуа.

Тел. 28-28-02.

**ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЕТ**

- ♦ автомобиль «ГАЗ-3102» 1995 г. вып.,
- ♦ капитальный гараж в Кировском районе (ул. Инициативная — Черемуховская),
- ♦ капитальный гараж в районе Заводского нардуа.

Тел. 28-28-02.

**ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЕТ**

- ♦ автомобиль «ГАЗ-3102» 1995 г. вып.,
- ♦ капитальный гараж в Кировском районе (ул. Инициативная — Черемуховская),
- ♦ капитальный гараж в районе Заводского нардуа.

Тел. 28-28-02.

**Совет директоров АОТ «Кемеровское авиапредприятие» уведомляет акционеров об отмене собрания, назначенного на 27 июля 1996 года.**

Коллектив фирмы «Оникс» выражает искреннее сожалование ее сотруднику Коробкову М. Н. в связи с безвременной кончиной его отца  
Николая Михайловича.  
Сотрудники, друзья.

Коллектив столовой ИПП «Кузбасс» выражает глубокое сожалование бухгалтеру-экономисту Черновой Елене Николаевне в связи с безвременной кончиной ее матери  
Анны Александровны.



31 июля  
ДОМ КИНО «МОСКВА»  
Большой зал Детектив  
ИСТИТЕЛЬ (США) (14, 16, 18, 20).  
Клуб творческой интеллигенции. Художественный фильм СКРОМНОЕ ОБЯНИЕ БУРЖУАЗИИ. Видеозал. Фантастическая комедия САБРИНА—ВЕДЬМА 16 ЛЕТ (13, 17). Боевик УБИЙЦЫ (15, 19). В гл. роли Сильвестр Сталлоне. Полнометражный фильм ЛЕГЕНДА О ЧЕТЫРЕХ КОРОЛЯХ (11).

«АВРОРА». Большой зал. Американский боевик ПРАВДИВАЯ ЛОЖЬ, две серии (15, 17-30, 20). Малый зал. КРУТЫЕ ПАРНИ (15, 16-50, 18-40, 20-30). Хроникальный фильм ЗОЛОТО КУЗБАССА.

«ЮБИЛЕЙНЫЙ». ПОХИЩЕННАЯ (16, 20). ИНОГДА ОНИ ВОЗВРАЩАЮТСЯ (14, 18).

«ПРОГРЕСС». Французская эротико-экзистенциальная комедия ПРОКЛЯТЫЙ ГАЗОН, ИЛИ ЛЮБОВЬ ВТРОЕМ (12, 14, 16, 18, 20). Открыт прокат видеокассет. Работает дискотека в среду, пятницу, субботу и воскресенье с 18 час.

Отопительные камины, аксессуары к ним (отопляемая площадь до 120 кв. метров).  
Сауны для офиса, коттеджа, аксессуары к ним.  
Электрические печи для сауны.  
Душевые кабины гидромассажные, парные.  
Ванны «Джакузи».  
Телефоны: 36-63-06, 36-59-48.

**СПЕЦДЕЖДА**

- костюмы х/б
- костюмы сварщика
- халаты белые
- халаты темные
- рукавицы х/б
- рукавицы брезент.
- перчатки: кислотные, трикотажные с ПВХ хозяйственные, диэлектрические
- каски
- обувь
- фуражки
- погола для а/м

г. Кемерово, тел. 36-29-47.

**Реализуем**  
воздушный компрессор ВУ-2,5/13, очиститель молока ОЦМ-5, охладитель молока ОО1-У-10, краны н/ж, муфты н/ж, счетчики молока, чешские холодильные агрегаты ВС-630/2/2, МКВ-4, 21А-280-7-3, 21А-410-7-7, универсальные кухонные машины УКМ-07.  
Тел. 53-93-89, в любое время.

**Организация продает**  
— кондиционеры оконные БК-2300,  
— автоматы АП-50,  
— электросчетчики (г. Вильнюс),  
— водосчетчики различных модификаций,  
— кабельную продукцию.  
Тел. 28-28-02.

**ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЕТ**

- ♦ автомобиль «ГАЗ-3102» 1995 г. вып.,
- ♦ капитальный гараж в Кировском районе (ул. Инициативная — Черемуховская),
- ♦ капитальный гараж в районе Заводского нардуа.

Тел. 28-28-02.

**Совет директоров АОТ «Кемеровское авиапредприятие» уведомляет акционеров об отмене собрания, назначенного на 27 июля 1996 года.**

Окно в мир можно закрыть газетой.  
СТАНИСЛАВ ЕЖИ ЛЕЦ.

приглашение

# Скалистые горы: горы красоты и впечатлений

Так называется горный массив, что на северо-востоке от Поднебесных Зубьев. Первооткрывателем этого района стал известный в Кузбассе турист кемеровчанин Юрий Ионов. К сожалению, из-за отдаленности от основных туристских маршрутов в течение примерно двадцати лет район не осваивался. И вот, наконец, свершилось! На днях к Скалистым горам отправились первые туристы. Алла Рудометова, Константин Мустафа и Владимир Бурин взяли с собой тех, кто жаждет новых впечатлений, кто ищет новые маршруты, кто извлек досье маршрута, который прошел, как говорится, вдоль и поперек. А впечатлений... впечатлений здесь хоть отбавляй. Отвесные скалы, первозданная природа, многочисленные озера, уже одни названия которых говорят сами за себя. Только вслушайтесь: озеро

Скальное, озеро Чудное... И вершина высотой более полутора километров. Туристы в замешательстве — что красивее: Поднебесные Зубья или Скалистые горы? Кстати, подходы к ним идут через гору Дуглаву и вершину имени Виктора Моисеева — шахтера, журналиста, путешественника, горячо любившего этот бушующий красотами край.

По словам директора станции юных туристов Михаила Шевалье, тот, кто попадет сюда, пройдет совершенно новый уровень туристского мастерства.

Спросите, как добраться, как практически оказаться в составе одной из туристских групп? Да очень просто. Из любого уголка Кузбасса (и не только Кузбасса) позвоните в Междуреченск по телефону 2-84-20 и вам объяснят, куда, с кем, на сколько и почему.

...Есть в Междуреченске местечко Карай. Так вот один турист-шутник сказал: «Я никогда не променяю Карайские острова на Канарские, а Поднебесные Зубья и Скалистые горы — на горы Швейцарии». Приезжайте и воочию убедитесь, что этот шутник прав. Попутно разделите радость Михаила Шевалье: сбывается его давнишняя мечта о конных туристских маршрутах. На днях пришла телеграмма из племхоза «Октябрьский», что в Ширинском районе Хакасии, с подтверждением того, что около двух десятков лошадей для этих целей уже подготовлены и в ближайшее время будут доставлены. Так что в первых числах августа большая группа туристов во главе с Михаилом Шевалье отправится осваивать первые конные маршруты.

Если твой отпуск, читатель, совпадет с затеей междуреченских туристов, звони, собирайся в путь-дорогу. Здоровьем, задором и впечатлениями запасешься на целый год.

Галина СОЛОДОВА.  
НА СНИМКЕ: Кузнецкий Алату.

Фото Юрия Юрьева.  
г. Междуреченск.



выставки

## Неповторимый мир прекрасного

Фитодизайн — это хобби биолога Татьяны Буко, члена международной творческой ассоциации обществ цветочной аранжировки. А с апреля текущего года она стала членом Всемирной ассоциации аранжировщиков цветов — ВАФА.

Основной материал Татьяна собирает в экспедициях, тщательно готовит его, а затем подбирает для композиций. Работа большая, кропотливая. Она порой продлится много месяцев. Ведь чтобы проникнуть в этот прекрасный, неповторимый и богатый мир природы на планете, действительно нужно время. Коллекция — высший пилотаж фитодизайна.

Сегодня авторская выставка Татьяны открыта в зале литературы по искусству в областной библиотеке им. Федорова. Это ее итог десятилетней творческой деятельности.

Смотришь на эти работы и глазам не веришь, что прекрасное создано из каких-то коряг, бутылоч, гороха, камушков, тростника, бамбука.

НА СНИМКАХ: биолог Татьяна Буко; работы с выставки.

Фото Виктора Грызыкина.  
г. Кемерово.

## Спортивный телетайп

По сообщениям корреспондентов ИТАР-ТАСС

шахматы

Первое поражение потерпел в восьмом туре международного шахматного супертурнира "Господин Великий Новгород-96" лидер этих соревнований, болгарский гроссмейстер Веселин Топалов. На 34-м ходу его вынудил сдаться украинский шахматист Василий Иванчук.

Первую победу одержал в этом турнире белорусский шахматист Борис Гельфанд, обыгравший российского гроссмейстера Владимира Крамника на 62-м ходу. Юдит Полгар из Венгрии белыми фигурами заставила сдаться на 58-м ходу английского гроссмейстера Найджела Шорта.

олимпийский курьер

Легкая атлетика. Женщины.

Метание диска

Дискоболка из Германии Ильке Вулудда стала чемпионкой Олимпиады. Россиянка Наталья Садова была второй, Эля Зверева /Белоруссия/ — третьей.

1. Ильке Вулудда /Германия/ - 69, 66 м
2. Наталья Садова /Россия/ - 66, 48 м
3. Эля Зверева /Белоруссия/ - 65, 64 м

Спортивная гимнастика. Мужчины.

Опорный прыжок

Чемпионом стал россиянин Алексей Немов, серебряную медаль завоевал спортсмен из Южной Кореи Йо Хонг Чул, бронзовую — Виталий Щербо /Белоруссия/.

Легкая атлетика. Женщины.

Бег на 800 м

1. Светлана Мастеркова /Россия/ - 1: 57, 73
2. Ана Фиделия Кирот /Куба/ - 1: 58, 11
3. Мария Мутула /Мозамбик/ - 1: 58, 71

Легкая атлетика. Женщины.

Спортивная ходьба

Российская легкоатлетка Елена Николаева стала чемпионкой Олимпийских игр-96 в ходьбе на 10 километров. Серебряную медаль завоевала итальянка Элизабетта Перроне, бронзовую — Гао Хунмяо из Китая.

Тяжелая атлетика

Украинский штангист Тимур Таймазов, уже став олимпийским чемпионом в весовой категории до 108 кг, установил мировой рекорд в толчке — 236, 0 кг.

Второе место занял россиянин Сергей Сырцов, третье — румын Нику Влад.

Теннис

Американская теннисистка Моника Селеш — одна из фаворитов олимпийских состязаний — выбыла из борьбы за "золото" Игр-96. В четвертьфинале женского турнира Селеш проиграла в трех сетах Яне Новотной из Чехии — 5: 7, 6: 3, 6: 8.

Олимпийская мозаика

Не только самые приятные впечатления увезет из столицы Игр-96 "русская ракета", как называют американцы двукратного олимпийского чемпиона в плавании /50 и 100 метров вольным стилем/ Александра Попова. Повторение успеха Барселона-92, конечно же, останется в его памяти навсегда. Однако вспоминать он будет и о терате в парке имени Столетия Олимпиад в ночь с 26 на 27 июля. "Теперь, — сказал Попов американским журналистам, — когда я буду выступать на крупных соревнованиях, особенно в США, то буду проявлять в 10 раз больше осторожности в целях личной безопасности".

"Спортлото"

Результаты 30-го тиража /28 июля/

- "6 из 45": 25, 8, 27, 41, 2, 9.
- "5 из 36": 17, 18, 15, 1, 22.
- "6 из 56": 19, 40, 47, 42, 33, 44 плюс 17 /льготный/.

"Спортпрогноз"

Результаты 30-го тиража

/26-28 июля/  
1-1, 2-Х, 3-2, 4-1, 5-Х, 6-1, 7-Х, 8-1, 9-1, 10-1, 11-2, 12-1, 13-1.

искусство

## Портреты «нашлись» в Эрмитаже

При строительстве Большого концертного зала "Октябрьский" в Санкт-Петербурге была найдена мумия хорошо сохранившегося пожилого человека. Им, как выяснилось, оказался богатый петербургский купец Дмитрий Егорович Бенардаки, грек по происхождению, но русский по добрым делам — во славу России — его второй родины. Это он построил на свои средства ряд украшающих город и ныне строений, в том числе и величественную Греческую посольскую церковь, ставшую его последним пристанищем. Она стояла на том самом месте, где сейчас находится концертный зал, в ее склепе и похоронили умерший.

После сообщений в прессе история со столь необычной находкой получила продолжение. В фондах Эрмитажа "нашлись" два поколенных портрета — самого Дмитрия Егоровича Бенардаки и его жены, никогда прежде не выставленных в экспозицию. Он изображен сидящим в кресле, по всей видимости, за рабочим столом. Супруга облачена в светлое атласное платье, за ней, на заднем плане, — открытое в сад окно.

Портреты написал художник Карл Штейбен /1788-1856/, некогда модный портретист, о котором ныне известно только специалистам. Вот как предстал его своей публикой в "Санкт-Петербургских ведомостях" искусствовед Юрий Еплатов: "Родился Карл Карлович фон Штейбен в Баденском великом герцогстве в семье офицера. Отец перешел на русскую военную службу, и детство мальчи-

ка прошло в русской столице. Талантливого юношу в 1802 году приняли в Петербургскую академию художеств, через два года он отправился в Париж, где продолжил образование в школе изящных искусств". После более чем тридцати лет пребывания во Франции вернулся в Россию, подданство которой не менял за весь долгий французский период своей жизни. И хотя к тому времени Петербургская академия художеств отметила его успехи "по известным дарованиям и искусству в исторической живописи" принятием в почетные волонтеры общинской академии, пришлось налаживать новые связи.

В какой-то степени помогла в этом газета "Северная пчела", помещившая 13 марта 1834 года сообщение, что "Один из первоклассных представителей новой французской школы, произведений которой мы восхищались, нынче находится в здешней столице, прожив во Франции более тридцати лет. Несколько портретов, написанных теперь Штейбеном, настоящее совершенство". Такая реклама не осталась без внимания Дмитрия Егоровича Бенардаки. И его заказ был исполнен с блеском.

бутированы. Именованный прежде "Портрет госпожи Бенардаки" получил полное название: "Портрет Анны Егоровны Бенардаки, урожденной Кипури, жены Д. Е. Бенардаки. Родилась 22 июля 1807 — умерла 22 ноября 1846".

Она была погребена в соборе Спаса Нерукотворного Образа на Волковском православном кладбище. В 1935 году церковное здание закрыли и передали заводу "Монументальстрой". Захоронения именитых горожан в церковных склепах вскрыли, и останки перенесли в другое, общее для них, место на том же кладбище. И получили, что супруги Бенардаки лишили собственных могил.

Николай КОНДРАТЕНКО,  
корр. ИТАР-ТАСС.  
Санкт-Петербург.



31 июля

ПРОГРАММА

6.00	Телеутро.
9.00	Новости.
9.15	"Новая жертва"
10.05	Тема.
10.45	В мире животных.
11.30	Зов джунглей.
12.00	Новости.
12.10	В эфире телерадиокомпания "Мир".
12.55	Олимпийские игры в Атланта. Тяжелая атлетика. Весовая категория свыше 108 кг. Финал.
15.00	Новости.
15.15	Кактус и К.
15.30	"Элен и ребята".

15.55	Олимпийские игры в Атланта. Современное пятиборье. Финал. Бокс. 1/4 финала.
18.00	Новости.
18.20	"Новая жертва"
19.10	Час пик.
19.35	Смехопанорама. Ведущий Е. Петросян.
20.05	"Чтобы помнили..." Николай Рыбников. Ведущий Л. Филатов.
20.45	Спокойной ночи, малыши!
21.00	Время.
21.35	Реклама.
21.40	"Пропавшая экспедиция". 3-я серия ("Золотая речка").
23.45	Новости.
0.00	Футбол. Чемпионат России. "Спартак" (Москва) — "Балтика" (Калининград). 2-й тайм. Трансляция.
0.50	Олимпийские игры в Атланта: события дня.
II ПРОГРАММА	
Кемерово	
КТВ представляет...	
7.00	Час плюс.
Канал "Россия"	

8.00	Вести.
8.15	"Санта-Барбара"
9.10	Время деловых людей.
9.20	"Слон и пеньочка" М/ф.
9.35	Олимпиада-96 Волейбол (мужчины). Бокс. Настольный теннис.
12.00	Вести.
12.25	Деловой автограф.
12.30	Деловая Россия.
12.55	"Эй, ухнем" Фольклорный фестиваль.
13.10	Иванов, Петров, Сидоров и другие.
13.50	Ретро-шлягер.
14.20	Олимпиада-96. Спортивная гимнастика. Показательные выступления.
14.55	Магазин недвижимости.
15.00	Вести.
15.20	"Экс эль мюзик".
15.30	Олимпиада-96. Спортивная гимнастика. Показательные выступления. Волейбол.
17.50	Россия в лицах.
18.05	Там-там-новости.
18.20	Канту-ану.
18.35	Клип-антракт
18.40	Музыка всех поколений.

18.55	"Челленджер". Серил для подростков (Франция)
Кемерово	
КТВ представляет...	
19.00	В эфире программа "Надо"
19.35	Сегодня.
20.00	Вести (ПТР).
20.20	"Империя" представляет...
20.30	Пульс.
21.00	"Санта-Барбара"
21.55	Новости Би-би-си.
22.05	"Династия".
Канал "Россия"	
23.00	Своя игра.
23.30	Сам себе режиссер.
0.00	Вести.
0.30	"Суббота, воскресенье, понедельник". Худ. телефильм (Италия). 2-я серия.
III ПРОГРАММА	
Телекомпания NTSC	
6.00	Начало передач
6.05	Мультфильм.
6.15	"Доска объявлений"
6.30	Реклама.
6.40	Программа передач
6.45	Программа для женщин "90x60x90"

7.00	"Новости Сибири"
7.20	М/с "Блаффини"
7.45	Реклама.
7.50	"Сегодня" Информационная программа.
8.25	Реклама.
Кемерово	
КТВ представляет...	
8.30	Пульс.
9.05	"Самая красивая"
9.55	Городской телеканал.
12.10	"Сенсация" Т/с.
13.00	Новости Би-би-си.
13.15	Пульс.
Телекомпания NTSC	
13.30	Программа передач.
13.35	"Курс валют"
13.40	"Новости Сибири"
14.00	Реклама.
14.10	Т/с для детей "СОЛТИ".
14.35	Реклама.
14.45	Х/ф "МЕЛОДРАМА С ПОКУШЕНИЕМ НА УБИЙСТВО".
15.55	Реклама
16.05	Программа передач.
1.20	"Скандалы недели".
16.45	Реклама.
16.55	"Репортер"

17.10	Триллер "МУЖЧИНА В БЕЛОМ"
18.45	Трансибирский рекламный блок.
18.55	"Завтра на канале NTSC"
19.00	Реклама.
19.10	Т/с "МАРИЕЛЕНА"
19.55	Реклама.
20.05	"Завтра на канале NTSC"
20.10	Реклама.
20.20	"Кузбасс сегодня" (Новости).
20.45	"Эх, дороги..."
21.10	Футбол. Чемпионат РФ 1-я лига. "Заря" (Л.-Кузнецкий) — "Сокол" — ПЖД (Саратов).
22.45	"Кузбасс сегодня" (Новости).
22.55	Реклама.
23.00	"Сегодня" Информационная программа.
23.35	Реклама.
23.40	"Угольный розыск просит помощь"
23.45	Марлон Брандо в фильме "САЙОНАРА" 2-я с.
1.05	Реклама.
1.15	"Завтра на канале NTSC"
1.20	Реклама.
1.30	MTV
1.55	Программа передач.

Главный редактор А.В.ТРУТНЕВ.

Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
650630, г. Кемерово,  
пр. Октябрьский, 28.

Адрес в сети RELCOM:  
E-Mail:  
kuzbass@kuznews.kemerovo.su

СПРАВКИ: по рекламе — 52-25-23;  
по письмам — 52-38-23;  
по редакции — 52-32-74.

Время подписания номера в печать по графику 20.00. Сдан в печать 19.35.

Собственные корреспонденты: в Междуреченске — 2-82-12, Новокузнецке — 45-97-84, Осинниках — 2-50-72, Прокопьевске — 3-38-86, в Мысах — 2-18-66, Юрге — 2-45-50, Яе — 2-13-67. Телефакс 52-12-10.

Тиражи во вторник и четверг — 20350 (индексы 51901, 31029); субботу — 38350 (индексы 51901, 31029, 31023), среду, пятницу — 15450 (индекс 51901).

Объем 2 п.л. Печать высокая. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс».

По вопросам качества печати звонить по тел. 52-03-34. Типография издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ №139.